[bookmark: _GoBack]大新镇进一步加强电动自行车安全管理工作的实施方案
为认真贯彻落实银应急发《关于进一步加强电动自行车消防安全管理工作的通知》〔2019〕108号文件要求，加强电动自行车火灾防范，有效预防和遏制电动车火灾事故发生，经研究决定在全镇范围内部署开展电动自行车消防安全综合治理，具体工作方案如下：
一、工作目标
坚持“安全第一、预防为主、综合治理”的工作方针，以提高电动车安全质量为主线，以规范电动车停放及充电管理为手段，以消除电动车安全隐患为目的集中开展综合治理， 全面规范电动车生产、流通、停放、充电四个秩序，坚决防止电动车违规生产、违规流通、违规停放、违规充电造成的火灾事故，坚决遏制电动车亡人火灾事故的发生。
二、组织机构及工作责任
我镇电动自行车消防安全综合治理领导小组，全面负责综合治理的工作计划、统筹推进、监督管理等各项工作，领导小组成员及工作职责如下：
组  长：赵艳华     大新镇政府镇长    
副组长：常昊天     大新镇政府副镇长
        李  喜     大新镇派出所所长
李学刚     大新镇政府副镇长  
陈  涛     大新镇政府副镇长
成  员：各村（社区、公司）、安委办、物业办、派出所、城管中队负责人。
派出所履行监督责任，及时发现和制止电动自行车在公共区域违规停放、充电等行为。各村（社区、公司）要制定检查人员，具体负责组织本辖区开展电动自行车消防安全综合治理。
三、治理范围和重点
（一）抓好源头安全管控。不按标准或者降低标准生产电动自行车及蓄电池、充电器等配件。生产假冒伪劣电动自行车及蓄电池、充电器等配件。
（二）规范流通销售管理。销售无合格证、伪造、冒用认证证书电动自行车及蓄电池、充电器等配件。销售无厂名、厂址等不合格电动自行车及蓄电池、充电器等配件。
（三）规范维修改装管理。私自改装和拆卸原厂配件，私自拆除限速器等关键性组件。私自更换大功率蓄电池。
（四）规范停放充电管理。电动自行车停放在建筑首层门厅、楼梯间、公用走道以及地下室、半地下室等镇内公共区域，占用、堵塞疏散通道、安全出口的。电动自行车蓄电池、充电器老化或破损，充电线路乱拉乱接，充电设施安装不规范。未落实电动自行车停放、充电安全保障措施。
（五）强化消防知识宣传教育。充分利用报纸、广播、电视、网络、公交、楼宇视频等宣传载体，大力宣传违规生产、销售、改装和使用电动自行车的危害，曝光违法违规行为和典型火灾事故，指导物业服务企业、各村（社区、公司）定期组织群众开展应急疏散演练，提升居民逃生自救能力。
四、治理措施和职责分工
（一）镇安委办负责电动自行车的综合治理，组织实施网格排查及火灾防控工作，督促相关单位和场所按规定设置电动自行车停放场所。
（二）各村（社区、公司）组织对电动自行车销售企业、维修店及仓库等场所进行排查，杜绝不合格产品流入市场。严格核发电动自行车证照，严把市场入口关，对本地电动自行车生产、销售单位开展全面摸底排查，建立工作台账。对检查发现销售无合格证、伪造、冒用认证证书电动自行车及蓄电池、充电器等配件，销售无厂名、厂址等不合格电动自行车及蓄电池、充电器等配件，销售私自改装原厂配件、更换电瓶、拆除减速器等关键组件，违法销售存在安全质量问题的二手电动自行车和蓄电池，将回收、改装的电动自行车和蓄电池再次投入流通和使用领域的，相关部门要按照法律法规严肃查处。
（三）镇物业办督促做好住宅小区共用消防设施的维护管理工作。对新建居民小区，要首推建设室外车棚，有困难的则应在建筑物内部设置车棚，采用不燃材料搭建，不占用防火间距、消防车通道或与其他区域进行有效的防火分隔，明确专人进行现场安全管理。定期组织辖区物业公司开展消防宣传教育，加强住宅小区、楼院公共区域电动自行车停放、充电的消防安全检查，及时劝阻和制止违法违规行为。
（四）大新派出所履行监督责任，及时发现和制止电动自行车在公共区域违规停放、充电等行为，劝导群众按照规定为电动车登记上牌、主动报废过渡期满的超标电动自行车。
五、工作要求
（一）提高思想认识，加强组织领导。充分认识开展电动自行车消防安全综合治理工作的必要性和紧迫性，结合季节性火灾防控工作，明确工作责任和目标任务，将电动自行车综合治理列入本辖区消防安全重点建设内容，上升至镇政府重要议事日程，纳入为民办实事项目，把综合治理工作落到实处，取得实效。
（二）强化协作配合，形成工作合力。要坚持齐抓共管，各尽其职，各负其责。镇属各部门要明确有关负有电动自行车安全监管职责部门的具体工作职责，职能交叉、多头管理的领域，要及时沟通协调，落实具体责任。要建立健全信息共享、情况通报等工作机制，及时通报处理违法违规行为，加强全链条监管，形成工作合力。
（三）强化督导检查，严格责任追究。各村（社区、公司）、各部门要加强综合治理工作的综合协调，对工作不力、问题突出的单位，要通报批评并组织约谈。

