大新镇安全生产专项整治三年行动
实施方案

为深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要论述，从根本上消除事故隐患，根据银兴安委办〔2020〕年18号《兴区安全生产专项整治三年行动计划的通知》相关要求,结合大新镇实际,制定本实施方案。
一、工作目标
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，深入贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述，树牢安全发展理念，强化底线思维和红线意识，坚持问题导向、目标导向和结果导向，按照“四铁”工作要求和创建“零事故”单位总体要求，深化源头治理、系统治理和综合治理，扎实推进大新镇安全生产专项整治工作，为全镇人民群众生命财产安全、经济发展、社会稳定提供有力的安全生产保障。
二、组织领导
为了切实加强对大新镇安全生产专项整治三年行动组织领导，特制定领导小组：
组    长：  赵艳华   大新镇镇长
副 组 长：  王春华   大新镇副书记
  李  喜   大新派出所所长
汤  辉   燕鸽湖派出所所长
马学林   大新镇纪委书记
樊凤娟   大新镇副镇长
白  颖   大新镇党委组织委员
陈  涛   大新镇副镇长
成员单位：大新镇政府各站办所、各村、社区，辖区各单位企业。
安全生产专项整治三年行动办公室设在应急办（党政办）、安监办、办公室主任由路桥担任。负责大新镇专项整治三年行动的组织领导、统筹协调、督促落实，专项整治三年行动的日常工作。
三、主要任务
（一）学习宣传贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述专题。一是大新镇党委班子成员集中专题学习习近平总书记关于安全生产重要论述，结合工作实际研究贯彻落实措施。组织各村、社区、各企业负责人推进学习教育全覆盖；二是结合组织“安全生产月”活动，积极推进安全宣传“五进”活动，牢固树立安全发展理念，始终把人民群众生命安全放在第一位，坚决扛起防范化解重大安全风险的政治责任，切实做到促一方发展、保一方平安；三是建立健全企业全过程安全生产管理制度，落实企业第一责任人责任，加强安全监管干部队伍建设；四是加强安全生产隐患排查治理。突出道路交通、工程建设、消防安全、森林防火、食品安全等重点行业领域专项整治，强化安全风险防控。
（二）落实企业安全生产主体责任专题。一是全面落实以企业主要负责人安全责任为重点的企业安全生产主体责任，建立完善安全生产全过程责任追溯制度，落实全员全岗位安全生产责任；二是规范企业安全管理，强化安全投入，加强全员安全教育培训，持续推进企业安全生产标准化和精细化管理；三是加强企业安全风险防控能力，健全安全风险管控制度，加强设备设施的源头分级分类管理；四是健全完善企业安全隐患排查治理机制，规范分级分类排查治理标准；五是推动企业安全生产社会治理，健全完善企业安全承诺制度和安全生产失信行为联合惩戒制度，中小企业全面推行安全生产承诺制度。
（三）危险化学品和烟花爆竹安全整治。一是提升危险化学品重大安全风险管控能力，强化危险货物运输全链条安全监管；二是落实危险化学品企业安全风险隐患排查治理导则，分级分类排查治理安全风险隐患；三是推动企业主体责任落实，推进安全生产标准化建设。配合好各单位集中开展危险化学品和烟花爆竹领域“打非治违”。
（四）消防安全整治。一是打通消防“生命通道”，制定综合治理方案；二是针对学校、大型商业综合体、集中安置社区等重点单位和场所，落实清单式隐患排查和督改责任，实现标准化、规范化管理。三是实施消防安全培训，提升全民消防安全素质。
（五）城市建设安全整治。一是结合城乡环境综合整治工作，开展城市安全查漏补缺和基础设施补短板工作。二是落实安全隐患整改责任，确保责任明晰、措施落地、闭环管理、整改到位。三是加强农村住房安全和危房改造工作。
（六）工程建设安全整治。深化建筑施工安全生产攻坚行动和建筑施工安全生产“大排查、大检查、大整治”，严厉打击不履行基本建设程序、违法发包、肢解发包等建筑施工非法违法行为。
（七）食品药品安全整治。突出食品、药品、储存、经营企业安全管理,强化企业安全生产主体责任落实,深入开展安全隐患排查治理,推动企业加强安全生产标准化建设和应急能力建设,严格落实用电用气用火安全制度和安全措施,确保食品药品领域生产经营安全。
[bookmark: _GoBack]（八）深入推进其他行业领域安全整治。危险废物等安全整治：全面开展危险废物排查，严厉打击违规堆存、随意倾倒、私自填埋危险废物等违法违规问题。旅游安全专项整治：加强假日旅游安全监管，强化旅游景区、农家乐、民宿安全管理，开展游乐设施隐患排查整治。校园安全整治：健全校园安全责任体系，加大校园及周边安全隐患排查治理，严格校车管理，提升学校应急处置能力。农林业安全整治：开展农机、农药销售安全生产隐患排查整治，加强森林火源管控，提升应急处置能力。
四、实施步骤
（一）动员部署。大新镇安委会制定《大新镇安全生产专项整治三年行动实施方案》，动员部署专项整治行动。
（二）排查整治。各村、社区、各单位企业要坚持问题导向，深入查找本地区、本行业领域和本单位在责任落实、管理制度、风险管控、隐患排查、应急管理等方面存在的突出问题和薄弱环节，对排查出来的安全隐患特别是重大安全隐患要制定针对性整改措施，明确整改责任和要求，对存在的普遍性问题和隐患要建立相应的管理制度机制。要建立重点工作和问题隐患、制度措施“三个清单”，并进行动态更新，做到精准发力、闭环管理，推动安全整治三年行动取得初步成效。
（三）集中攻坚。加大专项整治攻坚力度，落实和完善治理措施，集中整治一批重点难点问题，努力加强全镇安全生产基础，夯实企业主体责任，提升安全管理水平，确保整治工作取得明显成效。
（四）巩固提升。深挖安全生产共性问题和突出隐患背后的深层次矛盾和原因，梳理出在法规标准、政策措施层面需要建立健全、补充完善的具体制度，逐项完善并落实。健全长效机制，形成一套较为成熟定型的适合大新镇实际的安全生产制度体系。
五、工作要求
（一）提高思想认识。开展安全生产专项整治三年行动，是贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要论述和考察宁夏重要指示精神的具体体现，也是稳定安全生产形势、保障人民群众生命财产安全、推动高质量发展的内在要求。各村、社区、各单位企业要切实增强责任感、紧迫感和使命感，深入开展安全生产突出问题排查整治，制定问题清单，明确工作措施，抓好整改落实。
（二）强化检查执法。各村、社区、各单位企业要加强沟通联系，强化协调配合，完善信息共享、联合执法、联合惩戒等工作机制，合力推动专项整治工作深入开展。发动社会各方面力量积极支持、参与安全生产工作，形成齐抓共管、社会共治的工作格局。开展安全生产专项整治过程中，加强各执法单位的统筹协调，避免多头执法、重复检查，减轻企业负担。
（三）强化考核问责。安全生产专项整治三年行动办公室要加强对大新镇政府各站办所、各村、社区，辖区各单位企业落实情况的监督，有序推动各项措施落实。镇纪委要加强对全镇专项整治三年行动落实情况的督促督导，对专项整治三年行动领导责任不落实、工作推动不力、重大问题隐患久拖不治，逾期未完成目标任务的，要严肃处理。


















