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天然林保护核查操作细则

一、样本组织
核查人员在国家林业和草原局天保办确定的核查县现场抽取乡、镇、街道、苏木、林场等乡级单位（以下简称乡）和管护站（行政村）、管护人员、管护责任区、森林培育作业小班、林权所有者进行核实查验，抽样方法和强度如下：
（一）乡抽取
每个核查县抽取1个公益林面积较大的乡、1个天然商品林面积较大的乡和1个国有林场。没有国有林场的只抽取2个乡。既没有天然商品林又没有国有林场的另外抽取一个公益林面积中等的乡。每个核查县不少于两个乡。
每个局抽取3个林场。1个面积较大的林场，1个面积中等的林场，1个面积较小的林场。
调查每个乡管护设施、管护制度、管护责任区划分、管护人员技能培训等情况。调查每个林场、乡的天然林保护宣传设施。统计汇总每个乡所有管护人员管护签约文件中的管护面积。
（二）管护责任区抽取
每个乡抽取2个村，通过查看管护签约文件、管护报酬发放凭据核实管护人员身份，查看巡护记录核实管护人员日常巡护等履职情况，到管护现场核实当日上岗情况。每个村抽取1个交通便捷的责任区，调查管护面积、管护效果、图表库人一致性（责任落实）等。
每个林场抽取2个管护站，调查管护设施、管护制度、管护责任区划分、管护人员技能培训等情况。每个管护站抽取1个交通便捷的责任区，调查管护面积、管护效果、图表库人一致性（责任落实）等。通过查看管护签约文件、管护报酬发放凭据核实管护人员身份，查看考勤记录、管护站日誌、巡护记录核实管护站日常管理、管护人员日常巡护等履职情况，到管护现场核实当日上岗情况。管护人员合计不足15人的，抽取第三个管护站，仍不足15人的，按实际人数核实。
管护人员上岗率不足20%，则对该乡（林场）管护人员进行全部核实。
（三）森林培育作业小班抽取
有森林培育任务的县，分别公益林建设、森林抚育、森林改造培育，各随机抽取4个作业小班（地块），查看作业设计、作业实效。
（四）林农抽取
根据中央财政和地方财政公益林补偿资金兑现方式，采取不同的抽样方法：补偿资金兑现到林农的，每个县分别集体和个人所有的国家级公益林、地方公益林、天然商品林抽取10户林农，国家级公益林、地方公益林、天然商品林抽查农户可重复；补助资金兑现到村的，每个县抽取2个村，查看确权到村的证明材料。补偿资金既有兑现到林农又有兑现到村的县，按照补偿资金兑现到林农的方式核实。
二、调查表填制
调查表1  管护任务调查表（应落实管护任务）
依据中央财政专项资金补助计划和地方财政资金补助计划，调查中央和地方落实资金对应的管护面积。
天保工程区政策以外的集体和个人所有的天然商品林面积填入天保工程区外的中央补助天然商品林面积栏。
指标解释：
天保工程区国有林的天保管护补助面积：包括有林地、灌木林地和未成林造林地。未成林造林地包含人工造林未成林造林地和封育未成林地。补助标准：10元/亩。（东北内蒙古重点国有林区除外。）
天保工程区国有林的中央补助国家级公益林面积：是指以中央财政森林生态效益补偿资金下达的国有国家级公益林面积，补助标准：10元/亩。
天保工程区集体林的中央补助国家级公益林面积：是指以中央财政森林生态效益补偿资金下达的集体和个人的国家级公益林面积，补助标准：15元/亩。
天保工程区集体林的中央补助地方公益林面积：是指中央财政专项补助集体和个人地方公益林面积，补助标准：3元/亩。
核查县管护任务面积小于应管护面积，说明政策落实不到位，
核查县上报管护面积小于管护任务面积，说明任务没完成，
抽查乡镇签约面积小于上报管护面积，说明虚报面积。
责任落实率=核查县管护任务面积/应管护面积×100%
管护任务落实率=抽查乡镇签约面积/管护任务面积×100%
管护面积核实率=责任区核实面积/责任区签约面积×100%
上报管护率=核查县上报管护面积/管护任务面积×100%
调查表2  森林管护任务落实情况调查表
通过查阅资源统计数据填写乡集体和个人所有天然商品林面积。
统计汇总抽中乡所有管护协议的人数、管护面积。
统计汇总抽中乡所有集体和个人所有天然商品林已签订停伐协议的面积。
指标解释：
上报管护面积：是指核查县信息上报对应的各乡的管护面积。
管护任务：是指核查县按照下达的资金计划分解落实到各乡的管护面积。
调查表3  森林管护人员调查表
到抽中林场（乡镇），当面核实管护人员的身份证明、上岗证、管护签约文件（协议书、管护目标责任书）、巡山记录、考勤表、管护报酬领取凭证、工程档案等资料填写。
指标解释：
护林员：具有管护签约文件、领取管护报酬凭据的管护人员。
上岗认定标准：核查时，管护人员在管护现场，如不在管护现场则应有因公不在现场的证明。
是否为生态护林员：属于建档立卡贫困人员，按照《建档立卡贫困人口生态护林员管理办法》的规定聘用的护林员。
调查表4  管护费开支人员调查表
通过查看管护人员名册、报酬支出凭证、聘用手续等资料，填写核查县管护报酬开支人数、一线管护人员及生态护林员人数。
指标解释：
一线管护人员：是指签订了管护签约文件、落实了管护任务、从事具体巡护工作的管护人员。
生态护林员：是指管护人员中的建档立卡贫困人员。
履行生态护林员管理办法的人数：按照《建档立卡贫困人口生态护林员管理办法》规定的聘用条件和程序聘用的生态护林员人数。没有履行生态护林员管理办法程序或不满足条件要求的，说明具体情况。
调查表5  森林管护能力调查表
在抽查的村、管护站，查看管护房舍，以及管护站职能和范围、管护人员岗位和职责、联络方式和责任区图等是否公示上墙；查阅是否有培训材料、培训记录、培训人员签字；调查管护技术手段（如是否有监控系统、是否使用智能设备和其他技术装备等）；查看是否有天然林保护的警示宣传碑牌、宣传橱窗等设施。
调查表6  森林管护体系调查表
在核查县（局），了解管护体系架构，运行机制，查看机构设置文件、岗位职责、监督考核评价过程文件资料，重在掌握管护体系执行情况。
调查表7  森林管护效果调查表
在抽中责任区内，布设长500米的样线，观测样线两侧（每侧至少能目视到10米）有无发生破坏林地、破坏林木、森林火灾、林业有害生物危害等现象。
发生破坏林地的，根据事实填写：开垦、开矿、挖土（沙、石）、征用占用、污染物、其它，同时填写“破坏林地林木问题记录表（见附件1）”。
发生破坏林木的，根据事实填写：病虫害、森林火灾、采伐、放牧、割脂、自然灾害（水灾、旱灾、滑坡、泥石流等）、其它，同时记载受害林木株数、树种、地径、面积、受害程度等情况，填写“破坏林地林木问题记录表（见附件1）”。
注：在核查责任区外，如发现破坏林地、林木现象，或收到破坏林地、林木的举报线索，填写《破坏林地林木问题记录表》。
调查表8  森林管护和生态效益补偿资金分配标准及金额情况调查表
查阅省级、市级、县级资金计划，森林管护费、生态效益补偿资金等的管理办法、实施细则等文件，掌握森林管护费、生态效益补偿资金分配标准、额度。
市级提取的资金，要填写资金使用方向。
指标解释：
实际分配标准及金额：是指各级实际提取和兑现的标准、额度。
县级提取：是指按照相关管理办法，县级可使用的金额。
注：同一项目有多个“规定标准”的，可加行。
调查表9  森林培育成效外业调查表
查看抽取的作业小班是否有作业设计、作业设计是否符合《造林技术规程》、《封山育林技术规程》、《森林抚育规程》、《森林抚育作业设计规定》等的规定，以及是否按照作业设计施工等。
森林培育包括公益林建设、森林改造培育、森林抚育。
公益林建设适用长江上游、黄河上中游地区；森林改造培育适用东北、内蒙古等重点国有林区；森林抚育适用于各区域。
指标解释：
完成率=小班实际作业面积/小班作业设计面积×100%。
合格率：小班合格面积/小班作业设计面积×100%。
合格面积：公益林建设，分别符合《造林技术规程》、《封山（沙）育林技术规程》、《飞播造林技术规程》等的作业质量规定；森林抚育，符合《森林抚育规程》的作业质量规定；森林改造培育符合地方制定的相关技术规定、规范的规定。
注：对于存在不合格的小班，填写“森林培育问题记录表”（见附件1）。
调查表10  集体和个人所有的国家级公益林补偿资金兑现情况调查表   
    检查核对集体和个人所有的国家级公益林生态效益补偿资金兑现名册、被查林农的身份证、林权证、管护合同（协议书、管护目标责任书）、补偿资金兑现凭证、其他相关资料等，进行认定填写。
存在没有林权证或没发林权证、没有体现公益林事权等级、界限不清等问题的填写备注。
调查表11  集体和个人所有的天然商品林管护补助资金兑现情况调查表
检查核对集体和个人所有的天然商品林管护资金兑现名册、被查林农的身份证、林权证、管护合同（协议书、管护目标责任书）、管护资金兑现凭证、其他相关资料等，进行认定填写。
存在没有林权证或没发林权证、没有体现起源和森林类别、界限不清等问题的，填写备注。
调查表12  集体和个人所有的地方公益林补偿资金兑现情况调查表
检查核对集体和个人所有的地方公益林生态效益补偿资金兑现名册、被查林农的身份证、林权证、管护合同（协议书、管护目标责任书）、补偿资金兑现凭证、其他相关资料等，进行认定填写。
存在没有林权证或没发林权证、没有体现公益林事权等级、没有按面积兑现补偿资金、界限不清等问题的填写备注。
调查表13  当年资金到位情况调查表
依据省级资金分解计划文件、资金到位凭证，记载资金到位的时间、金额，明确及时到位资金，计算未到位资金。
调查表14  森林管护资金使用情况调查表
查阅会计账册、原始凭证、会计报表、资金计划等资料，核实森林管护资金使用、管理情况。
指标解释：
森林管护资金：按资金来源分，包括国有林管护补助、地方公益林管护补助、县级提取的中央财政森林生态效益补偿资金、天然商品林管护补助资金。
资金按到位年度分类，分为当年资金和往年结转资金。
资金来源：国有林管护补助、集体和个人所有的国家级公益林中央财政森林生态效益补偿资金、集体和个人所有的地方公益林管护补助、国有天然商品林、集体和个人所有的天然商品林管护补助。
异常资金额：是指不符合相关资金管理办法规定所使用的资金。记载异常的具体情况，记录账册号、凭证号、使用方向、金额、时间等，并拍照留存，同时填写“核查资金问题记录表”（见附件1）。
调查表15  森林培育资金使用情况调查表
查阅会计账册、原始凭证、会计报表、资金计划等资料，核实森林培育资金使用、管理情况。
指标解释：
森林培育资金：按资金使用方向分，包括公益林建设资金、森林改造培育资金、森林抚育资金。
资金按到位年度分，森林培育资金分为当年资金和往年结转资金。
异常资金：同森林管护资金。
调查表16  社保资金管理使用情况调查表
查阅会计账册、原始凭证、会计报表、资金计划等资料，核实社会保险补助资金使用、管理情况。
指标解释：
社保资金：是指中央对国有职工基本养老、基本医疗、失业、工伤、生育五项社会保险补助资金。
异常资金：同森林管护资金。
调查表17  资金到位与使用调查统计表
统计汇总调查表13-16，分建设内容统计资金到位，分资金年度统计资金完成率、规范率。
指标解释：
到位资金：是指当年中央资金在2018年年底前到位的金额。
当年使用资金：是指核查年度支出资金总额，包括使用当年资金和使用往年结转资金。
当年资金到位率=当年到位资金/当年计划资金×100%。
当年资金完成率=使用当年资金/当年到位资金×100%。
资金规范使用率=规范使用资金/当年使用资金×100%。
调查表18  职工就业与职工收入情况调查表
查阅核查年度国有职工花名册、工资表单等资料，核查国有职工的就业情况，核查年度职工年工资总额、平均人数、平均工资情况。
指标解释：
年末在册职工：核查年末与国有企事业单位保留劳动关系的总人数。
年末在岗职工：指在本单位工作并由单位支付工资的国有正式职工，以及有工作岗位，但由于学习、病伤产假等原因暂未工作，仍由单位支付工资的人员。
应发工资总额：指各单位在一年内直接支付给本单位全部职工的劳动报酬总额。包括计时工资、计件工资、奖金、津贴和补贴、加班加点工资、特殊情况下支付的工资等。未扣税、社会保险金、住房公积金、工会会费等之前的工资数。
年平均人数＝全年各月平均人数之和÷12；
月平均人数＝（月初人数 + 月末人数）÷2；
年平均工资＝应发年工资总额 ÷ 年平均人数。
调查表19  在册职工参加社会保险情况调查表
依据上级下达的计划文件、劳动保障部门提供的职工参加基本养老、医疗、工伤、失业、生育保险缴费核定单、缴费凭据、参保人员名册、缴费基数、缴费比例、缴费凭证、相关资料等。对未全员参保、未全额缴费和参保率、缴费率较低的，要调查说明具体原因。
指标解释：
不在岗保留关系职工：指虽不在岗位，但与企业保留劳动关系的职工。
年末应参保人数：指企业职工、财政差额拨款和自收自支事业单位职工，不包括政府公务员、财政全额拨款事业单位职工和纳入公安编制系列的林业公安人员。
年末实际参保人数：依据5项保险缴费核定单、缴费凭据、参保人员名册等资料，按最后一个时间段的人数，综合分析确认参保人数。
统筹形式：指省级、地市级、县级、行业统筹形式。     
缴费工资基数：指社保机构按企业、事业单位实际职工人数核定的年工资总额。
单位应缴费：指企业、事业单位按社保机构核定的年工资总额的单位缴费比例，向社保机构缴纳的保险费。
实际缴费、缴费率、拖欠金额：全部指单位缴费部分，不包括个人缴费部分。
三、统计表填制
统计表1  应管护面积统计表
根据信息上报表1林地资源基本情况统计表统计。统计全省及核查县。
统计表2  全国天然林资源统计表
根据信息上报表1林地资源基本情况统计表统计。统计全省天然林面积。
统计表3  管护面积对比表
根据统计表1应管护面积统计表、调查表1管护任务调查表、信息上报表5森林管护面积统计表统计。统计全省及核查县。
统计表4  森林管护责任统计表
根据调查表3森林管护人员调查表统计。
统计表5  森林管护体系统计表
根据调查表6森林管护体系调查表汇总。
统计表6  管护能力、管护效果统计表
根据调查表5森林管护能力调查表、调查表6森林管护效果调查表统计。
统计表7  森林培育和森林抚育现地抽查验证完成情况统计表
根据调查表9森林培育成效外业调查表统计。
统计表8  集体和个人所有的国家级公益林补助资金兑现情况统计表
根据信息上报表12集体和个人所有的公益林、天然商品林补助资金兑现情况统计表、调查表10集体和个人所有的国家级公益林补偿资金兑现情况调查表统计。统计全省及核查县。
统计表9  集体和个人所有的天然商品林补助资金兑现情况统计表
根据信息上报表12集体和个人所有的公益林、天然商品林补助资金兑现情况统计表、调查表11  集体和个人所有的天然商品林管护补助资金兑现情况调查表统计。统计全省及核查县。
统计表10  集体和个人所有的地方公益林生态效益补偿资金兑现情况统计表
根据信息上报表12集体和个人所有的公益林、天然商品林补助资金兑现情况统计表、调查表12集体和个人所有的地方公益林补偿资金兑现情况调查表统计。统计全省及核查县。
统计表11  资金到位统计表
根据调查表13当年资金到位情况调查表统计。
统计表12  资金分解情况统计表
根据信息上报表2中央下达资金表、表2-1天保工程区中央预算内资金分解下达表、表2-2中央财政专项资金分解下达表统计。统计全省资金分解。
统计表13  制度体系建设统计表
根据表7天然林保护制度体系表统计。统计省级及核查县。
统计表14  组织管理、省级复查、效益监测开展情况统计表
根据信息上报表9工程组织管理情况表、表10省级复查开展情况表、表11天然林保护效益监测开展情况统计。统计省级及核查县。
统计表15  天保工程区集体和个人所有的地方公益林补偿资金落实情况统计表
根据信息上报表3-1天保工程区集体和个人所有的地方公益林补偿资金落实情况统计表。统计全省及核查县。
统计表16  天保工程区外地方公益林补偿资金落实情况统计表
根据信息上报表3-2天保工程区外地方公益林补偿资金落实情况统计表统计。统计全省及核查县。
调查表17  
根据资金核查结果统计填写。
四、报告编写
核查报告以省为单位分阶段编写。工作报告内容主要包括总体情况、现场核实查验情况，于征求省里的意见。各省对核查事实和数据确认后编制核查报告。核查报告在工作报告的基础上，充分吸收核查省反馈意见，以省为单位统计汇总核查数据，总结经验和做法，梳理问题和不足，提出对策和建议，完成分省核查报告。分省核查报告编写提纲“2019年天然林保护情况核查省级报告编写提纲”（见附件2）。
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