附件
兴庆区2019年农作物秸秆综合利用项目
实施方案
    为进一步推进兴庆区农作物秸秆综合利用，保护大气环境，提高秸秆资源高效循环利用水平，保护和提升耕地质量，推进农村环境整治，严控农作物秸秆焚烧污染。根据自治区农业农村厅《关于2019年农作物秸秆综合利用项目实施总体方案》的通知，结合兴庆区秋季农田水利基本建设实际，制定本实施方案。
一、指导思想
以习近平中国特色社会主义思想为指导，以绿色生态为导向，坚持质量兴农、绿色兴农，科学合理利用水稻、玉米等农作物秸秆资源，有效治理保护农业生态环境，改土培肥，提高耕地质量，提升兴庆区农作物秸秆综合利用水平和效益，实现变废为宝、化害为利，促进农业可持续发展和农民增收。各乡镇要强化对水稻、玉米等农作物秸秆资源综合利用的认识，将其作为提高农业生产能力的一项重要措施抓好抓实，确保兴庆区农作物秸秆综合利用项目工作顺利实施。同时按照“政府引导、市场运作、多元利用、源头治理、疏堵结合、以疏为主”的原则，坚持政府监管、属地负责的原则，加大秸秆禁烧治理力度和广度，不断完善禁烧工作措施，推进兴庆区秸秆综合利用和秸秆禁烧向产业化、集约化、规模化、科技化、常态化、模式化发展，坚决打赢生态环境治理“攻坚战”，杜绝辖区农作物秸秆、杂草、垃圾等焚烧现象。
二、工作目标
通过开展秸秆综合利用整区推进，秸秆综合利用率达到85%以上。力争形成秸秆还田、打捆收集、储运体系布局合理、多元利用的秸秆综合利用产业化格局，建立可持续的农作物秸秆综合利用长效机制，改善耕地质量，杜绝露天焚烧；形成一整套可复制、可推广的秸秆综合利用模式，促进资源节约、环境友好、农民增收和农业可持续发展。按照“守土有责、标本兼治、疏堵结合、属地管理、源头控制”的原则，加大宣传力度，明确主体责任，强化部门联动，牢固树立“秸秆禁烧人人有责”的社会意识，确保辖区内“不见烟雾，不见火光，不见黑斑”。在今冬明春实现辖区小麦水稻秸秆打捆、田间深松深翻灭茬、沟渠路湖杂草芦苇全覆盖。实现无草可烧、无火可点的良好势头。
 三、实施区域和作业要求
（一）实施区域。兴庆区2019年农作物秸秆和野生杂草综合利用项目，全部在两乡两镇、治沙林场和原滨河新区玉米、水稻、蔬菜种植园区以及沟渠湖路产生杂草区域实施，通过水稻、玉米秸秆捡拾打捆、蔬菜秸秆、尾菜集中处理、杂草收割清运、农田机深松整地和水稻秸秆灭茬机深翻，全面推行秸秆综合利用，源头治理秸秆焚烧现象。
（二） 实施内容。
1、秸秆机械灭茬深翻还田作业面积14万亩，计划在掌政镇实施3.5万亩、通贵乡6万亩、月牙湖乡（含治沙林场和原滨河新区）4.5万亩；土地深松面积2万亩，计划在掌政镇实施；力求辖区耕种地机深松和机深翻达到全覆盖。
2、秸秆机械捡拾打捆7万亩（月牙湖乡0.5万亩、掌政镇2.5万亩、通贵乡4万亩）。
3、以机械收割为主，人工为辅的方式，收割清运两乡两镇和月牙湖治沙林场沟渠湖路等地杂草面积23万亩（月牙湖乡5万亩、通贵乡9万亩、掌政镇7万亩、大新镇2万亩）。
（三）作业要求。水稻秸秆机械化灭茬深翻还田作业，将高茬秸秆通过机械粉碎后深翻还田，深度必须达到30厘米以上，秸秆要翻埋入土，地表要平整，机深松整地作业主要以复式作业为主，包括深松+旋耕、深松+浅翻、深松+灭茬等模式。单一深松模式不予补贴。所有参与实施的农机作业机具都要安装农机深松深翻整地远程监测设备（远程监测设备必须是经过中国农业机械化协会和农业部农机试验鉴定总站选型推荐的产品，并与县农机安全监理站监测系统兼容）；水稻秸秆打捆必须在水稻收割后全覆盖实施，并立即从田间运出统一堆放作综合利用处理，不得影响机深翻进度。
四、实施对象和补助标准
（一）实施对象。兴庆区范围内从事水稻、玉米及其他农作物种植的农业生产经营组织或农户。
（二）实施主体。土地深松整地、水稻秸秆灭茬机深翻项目由兴庆区农业农村和水务局通过公开招标确定农机作业服务组织或农业综合服务站，水稻秸秆机械打捆、沟渠湖路等地杂草收割清运工作，各乡镇按任务分配组织实施，并签订作业合同。兴庆区农业农村和水务局进行指导、督导和验收。
（三）补助标准
1.自治区下达兴庆区2019年秸秆综合利用项目资金240万元，每亩补助40元（自治区财政补助20元、本级政府配套20元），兴庆区全部用于机械化粉碎深翻还田，另外，在原银川市滨河新区实施2万亩机械化粉碎深翻还田，由本级政府配套每亩补助40元计80万元，并组织实施。
2.自治区下达兴庆区2019年银北地区盐碱地改良机深松整地作业面积2万亩，每亩定额补助25元（不足部分由农户自筹）计50万元。
3.兴庆区水稻秸秆机械打捆7万亩（含收储），每亩补助30元，兴庆区本级配套资金210万元，由各乡镇组织实施，兴庆区农业农村和水务局负责验收。
4计划完成沟、渠、湖路杂草收割面积23万亩（全覆盖），每亩补贴资金10元，兴庆区本级配套资金230万元，由各乡镇组织实施，兴庆区农业农村和水务局验收。
以上四项自治区补助资金290万元，本级政府配套资金760万元。
五、实施期限
兴庆区农作物秸秆综合利用项目实施期限为：机械化粉碎深翻还田、土地深松整地和秸秆打捆项目于2019年11月30日前完成，杂草收割清运于2019年12月20日完成，湖中芦苇待冰冻后组织实施。
六、实施程序
各乡镇按照本方案于9月20前制定具体实施方案报兴庆区农业农村和水务局备案。补助资金严格遵循“先作业后补助、先公示后兑现”的原则，按照以下步骤实施。
（一）组织作业。根据兴庆区政府下达的作业任务，兴庆区农业农村和水务局和各乡镇通过公开招标方式确定承担作业任务的农机服务组织或收储企业，并与中标的农机服务组织或收储企业签订作业任务协议书，协议书中要明确作业区域、作业任务、作业时间、作业标准、考核验收等内容和责任。各乡镇要组织种植户及时收获水稻、玉米，协助中标企业开展作业，按时完成作业任务，保证作业质量。作业结束后，由各乡镇安排专业人员督导中标农机服务组织或收储企业填写《水稻秸秆机械化灭茬深翻还田作业记录表》，经实施对象签字，在村委会公示7天并审核盖章报乡（镇）政府确认，乡（镇）政府汇总后（盖章）撰写自验报告提请兴庆区农业农村和水务局验收。   
（二）组织验收。兴庆区农业农村和水务局成立水稻秸秆机械化灭茬深翻还田和水稻秸秆打捆、沟渠路杂草收割清运补助项目验收小组，验收小组由兴庆区农业农村和水务局负责人担任组长，成员由相关部门、单位负责人和专家组成。验收小组根据乡（镇）政府的申请，组织专家进行项目验收。验收结束后填写《水稻秸秆机械化灭茬深翻还田作业验收单》，经验收组成员签字确认后，形成《水稻秸秆机械化灭茬深翻还田作业补助项目资金兑付表》。
（三）公示。项目验收结束后，由兴庆区农业农村和水务局将《水稻秸秆机械化灭茬深翻还田作业补助项目资金兑付表》进行公示。公示地点为兴庆区政府公众网，公示期为7天。
（四）资金兑付。公示期满后无异议的由兴庆区农业农村和水局和各乡镇依据项目验收小组提供的项目验收单和补助项目资金兑付表，申请兴庆区财政局将补助资金兑付给承担作业任务的服务组织或收储企业。
七、有关工作要求
各乡镇和有关部门要提高认识，把自治区确定的2019年农作物秸秆综合利用项目这一民生实事作为一项重点工作抓好抓实。各乡镇要与秋季农田水利基本建设工作同安排、同落实。兴庆区政府将此项工作列为考核各乡镇、有关部门重要内容之一。
（1） 强化组织领导。成立由主管副区长任组长，农业农村和水务局、环保局、财政局、监察委负责人任副组长，各乡镇及有关部门负责人为成员的项目领导小组,主要职责为制定农作物秸秆综合利用项目实施方案、作业任务分配等事宜，对农作物秸秆综合利用项目实施进度及质量进行监管。各乡镇也要成立相关组织，确保项目落实到位。农作物秸秆综合利用项目领导小组下设项目实施办公室，办公室设在兴庆区农业农村和水务局，农业农村和水务局局长刘平任办公室主任,农机、农技、畜牧等单位负责人为办公室成员。办公室负责项目招标、技术指导、提供项目总结、绩效报告等，配合财政部门做好资金兑付工作。
（二）严格资金管理。按照项目要求，兴庆区人民政府及时足额配套秸秆综合利用补助资金。加强资金管理，建立健全项目责任制，结余资金按照《预算法》和自治区财政结余、盘活存量资金的有关规定执行，确保项目资金专款专用。主动接受财政、纪检、审计等部门监督。严肃工作纪律，规范运行，阳光操作；防止虚报作业数量，降低作业标准，套取项目资金等现象。对骗取套取、挤占挪用项目资金的，按有关规定严肃问责。
（三）加强焚烧监管。按照自治区党委办公厅、人民政府办公厅关于印发《党委、政府及有关部门环境保护责任》的通知》（宁党办〔2016〕60号）要求，进一步增强秸秆焚烧监管，严格落实县包乡（镇）、乡包村、村包组、组包地块的分片包干工作责任制，层层传导压力，逐级压实责任，建立秸秆禁烧网格化管理员等监管长效机制，确保禁烧工作全覆盖无空白，责任落实无盲点，杜绝辖区内秸秆焚烧现象。
（四）强化绩效考核。兴庆区政府将农作物秸秆综合利用项目纳入各乡镇目标考核内容，建立以结果为导向的评价体系，客观评价实施成效。各有关单位按规定建立项目各类明细清册，作为核查依据。切实将组织实施、监督检查、登记造册、公示确认、资金兑付等工作落到实处。
（五）加强机具保障和技术指导。充分发挥农机购置补贴政策的引导作用，优先补贴大型拖拉机和秸秆捡拾打捆机械，杂草收割机械，保证农作物秸秆综合利用作业需要。依托农机服务组织的装备优势，开展水稻秸秆机械化灭茬深翻还田和玉米秸秆机械化捡拾打捆作业服务。坚持农机农艺融合，建立和完善水稻秸秆机械化灭茬深翻还田和玉米秸秆机械化捡拾打捆技术模式、作业规范和质量标准。组织专家和技术人员下乡开展技术指导，加强对农机手的操作技能培训，不断提高作业质量。
（六）加强宣传引导。广泛宣传水稻玉米秸秆机械灭茬深翻、打捆、收储和综合利用的重要意义，提高广大生产经营组织和农户以及农机服务组织的自觉性和主动性。积极培育秸秆收储运和综合利用市场主体，充分发挥农户、社会化服务组织和企业的主体作用，通过政府引导扶持，调动各方面积极性，打通利益链，形成产业链，实现多方共赢。
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