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　  一、考核原则
　　“三支一扶”高校毕业生考核要坚持客观公正、民主公开、实事求是和注重实绩的原则,采取日常考察与定期考核相结合,个人总结和组织考核相结合的方法进行。
　　二、考核对象
　　考核分为年度考核和服务期满考核。
　　年度考核对象为一年期满仍在岗服务的“三支一扶”高校毕业生。
　　服务期满考核对象为二年服务期满仍在岗服务的“三支一扶”高校毕业生。
　　三、考核内容
　　考核内容包括德、能、勤、绩四个方面。“德”主要考核政治思想和职业道德表现;“能”主要考核业务水平和业务技能提高情况;“勤”主要考核工作态度和遵守规章制度情况;“绩”主要考核履行岗位职责及完成工作任务情况。
　　年度考核以日常考察为基础,重点考核“三支一扶”高校毕业生日常工作表现、服务业绩;服务期满考核以年度考核为基础,对被考核人服务期间的总体情况进行考核。
　　四、考核等级
　　年度考核结果分为优秀、称职、基本称职、不称职四个等次;服务期满考核结果分为优秀、合格和不合格三个等次。优秀等次比例原则上不得超过参加本地区考核总人数的15%。
　　五、考核程序
　　“三支一扶”高校毕业生考核工作按照管理权限和规定的程序进行。各地级市人力资源社会保障局(“三支一扶”工作协调管理办公室)及宁东管委会负责本区域内“三支一扶”高校毕业生考核工作的统筹协调和指导,具体考核工作由县(市、区)人力资源社会保障局(“三支一扶”工作协调管理办公室)负责。宁东管委会结合实际开展考核工作。
　　(一)个人总结阶段。“三支一扶”高校毕业生按照考核内容的要求,对服务期间的德才表现和工作情况以及存在问题进行个人总结,重点对工作服务情况作为考核内容中“绩”的部分进行认真总结,并填写《自治区“三支一扶”高校毕业生(年度/服务期满)考核登记表》(附件2,以下简称考核登记表)一式三份。调整服务单位的毕业生在现服务单位考核,其中在原服务单位工作情况应由原服务单位予以鉴定。
　　(二)组织考核阶段。服务单位根据考核内容和高校毕业生的工作表现,在考核登记表中为本单位“三支一扶”高校毕业生填写考核意见并提出考核等次初步建议,并将考核登记表(附个人总结)报县(市、区)人力资源社会保障(劳动保障)局审核。
　　(三)考核评优阶段。县(市、区)人力资源社会保障(劳动保障)局进行汇总、审核,根据被考核人德、能、勤、绩表现,服务单位考核意见和考核等次初步意见,按照优秀等次比例,提出本地区“三支一扶”高校毕业生考核等次意见,填写《自治区“三支一扶”高校毕业生(年度/服务期满)考核情况汇总表》(附件3,以下简称汇总表),并将考核情况形成书面材料(附电子版,表格统一采用Excle制作)和考核登记表(服务期满考核合格的毕业生除考核表上张贴的照片外,另交一张1寸免冠彩色照片,用于办理服务证书)一并报所在地级市人力资源社会保障局及宁东管委会。
　　(四)汇总上报阶段。各地级市人力资源社会保障局及宁东管委会对县(市、区)上报的考核材料进行汇总,对毕业生考核登记表审核盖章后,报自治区“三支一扶”办(以下简称自治区“三支一扶”办)备案。
　　六、考核结果
　　各县(市、区)高校毕业生“三支一扶”考核等次确定后,由县(市、区)级“三支一扶”信息管理员登录全国“三支一扶”大学生工作管理信息系统进行信息维护,填写相关考核结果。对年度考核结果为不称职的,县(市、区)人力资源社会保障(劳动保障)局报所在地级市人力资源社会保障局及宁东管委会核准后,经自治区“三支一扶”办同意,可终止其“三支一扶”工作协议。协议终止后,“三支一扶”高校毕业生不再享受相关优惠政策。对于服务期满且考核合格的,县(市、区)级信息管理员要及时更新在岗人员信息(在“在岗情况”处选择“服务期满”,填写期满考核结果及去向信息后,单击“保存”),通过网络传送,由自治区“三支一扶”办进行网上审核。审核通过人员,自治区“三支一扶”办将予以颁发《高校毕业生“三支一扶”服务证书》,作为毕业生服务期满后享受相关优惠政策的依据。各有关机构和个人可通过中国人力资源市场网访问“三支一扶”人员查询系统,验证服务期满、考核合格的服务人员信息。

