兴庆区审计局审计时限管理规定

第一条 为加强审计过程控制，提高审计效率，根据《中华人民共和国审计法》和国家审计准则的有关规定，结合我局审计工作实际，制定本规定。
　　 第二条 本规定所称审计时限，是指审计人员办理具体审计事项时在各阶段所应遵守的时间要求。
　　 本规定的时间除第十二条所指时间为日历时间外，均为工作日时间，法定节假日顺延。
　　 第三条 审计人员应按照国家审计准则和本规定时限要求完成各项审计项目。特殊情况需延长审计工作时间的，必须办理审批手续后才能延长期限，并遵守本规定所规定的最长期限要求。
　　 第四条  审计组应在实施审计三日前将审计通知书送达被审计单位，并由有关人员在审计文书送达回证上签收。
　　 第五条 审计组现场审计时间应按经审批的审计实施方案所确定的时间执行。一般审计项目原则上不超过三十日，重大、复杂审计项目原则上不超过五十日。经济责任审计，任职三年以上的不超过五十日；任职三年以下的不超过三十日。政府投资审计，投资金额五十万以上的不超过三十日；五十万以下的不超过十五日。现场审计时间因特殊原因确需超过五十日的，所在业务部门应写出书面报告，经分管局长签署意见后报局长批准。
　　  第六条 审计组在现场审计结束后，应在十五日内，及时整理审计资料，写出审计报告初稿，审计小组讨论，召开一般审计业务会议，提出审计报告征求意见稿，征求被审计单位书面意见。确因特殊情况需延长时间，经分管局长书面签署同意意见后可适当延时，但延长日不得超过十日。
　　  审计报告征求意见稿送达审计单位后，应在十日内收回。
　　  第七条 被审计单位如对审计报告有异议，审计组应进行认真研究核实，写出书面说明材料或修改审计报告，在收到被审计单位反馈意见后的七日内提出正式审计报告，并代拟有关审计文书，连同有关审计资料送局法制股复核。确因特殊情况需延长时间，经分管局长书面签署可适当延长，但延长日不得超过七日。
　　  第八条 局法制股应自收到审计组报送的有关复核材料之日起五日内提出复核意见，并将复核材料退还审计组，如因特殊情况无法在五日内复核完毕的，应报分管领导书面签署意见同意，适当延长，但最长不得超过十日，审计组重新核实问题和补充材料时间除外。
　　  审计组收到局法制股的复核意见书三日内应书面提供审计复核意见采纳情况反馈情况。
　　  第九条 对被审计单位和有关责任人的处罚达到听证标准时，审计组应在审计业务会议决定拟处罚之日起七日内告知当事人有权在收到审计听证告知书之日起三日内要求举行审计听证会。
　　  当事人在规定时间提出听证申请并符合听证条件的，局机关在七日内决定举行听证时间、地点、听证主持人，记录人。
　　  审计组代局机关拟定审计听证通知书，应在举行听证会的七日前送达当事人。
　　  第十条 审计组所在业务科室应在局法制股复核出具复核意见书或召开重要审计事项审计业务会议作出决定之日起七日内，按相关审核审定程序办妥各项手续，发出正式审计文书并送达被审计单位。如因特殊情况，经分管局长同意，适当延长，但最长不超过五日。
　　  第十一条 审计决定一般应于送达之日起六十日内执行完毕。审计组应在上述期限内，对被审计单位执行审计决定和采纳审计建议的情况进行督查。
　　  第十二条 审计结果公告，应当在审计报告、审计决定等审计结论性文书生效后进行，原则上应在审计文书生效后三个月（日历时间）内对外公告。
　　  第十三条 局法制股在收到被审计单位（法人）的复议申请后，应在五日内进行审查，作出受理或不予受理决定，并告知申请人。
　　  局法制股应在受理复议申请之日起七日将审计复议申请书副本发送被申请人。
　　  局法制股应在受理审计复议申请之日起六十日内作出审计复议决定。因情况复杂不能在规定期限内作出复议决定的，应报局长批准，可适当延长，但最长期限不得超过三十日，且须将延长理由告知申请人和被申请人。
　　  第十四条 审计时限管理纳入局机关年度目标管理考核。对严重违反审计时限管理规定，造成重大不良影响的，按《审计项目质量责任追究实施办法》的规定追究责任。
　　  第十五条 固定资产投资审计项目，只涉及基建财务收支审计的，按本时限规定。涉及工程造价且聘用中介机构进行审计的，另行制定规定进行管理。
　　第十六条 本决定自下发之日起施行。
