
附件1：
银川市兴庆区新生儿耳聋基因筛查项目实施方案
健康涉及千家万户，一个残疾新生儿对社会和家庭带来的影响非常的巨大和严重，新生儿健康受到全社会的普遍关注。近年来，党和国家始终重视新生儿残疾预防康复工作，在减少新生儿出生缺陷和残疾的发生，提高出生人口素质等方面，起到了积极作用。但从全国范围看，新生儿耳聋残疾的形势仍然严峻。为了全面规范兴庆区新生儿耳聋基因筛查工作，预防和减少耳聋残疾的发生，提高儿童公共卫生服务质量和水平，特制订本实施方案。

一、项目内容
（一）兴庆区把新生儿耳聋基因筛查纳入2018年兴庆区政府为民办实事项目工程，针对凡在兴庆区医疗助产机构出生的常住人口新生儿，由政府免费提供新生儿耳聋基因筛查服务，建立早期筛查、早期诊断与早期康复相结合的工作模式，加强干预，维护儿童健康。

（二）本项目实施采用微阵列芯片技术，对被检对象的GJB2、GJB3、SLC26A4和线粒体12S rRNA四个常见耳聋基因的15个突变位点进行检测。

    二、项目意义

新生儿常见遗传性耳聋基因筛查作为预防出生缺陷的三级措施，是降低耳聋发病率，提高人口素质的重要手段。开展新生儿耳聋基因筛查工作，可以使新生儿常见遗传性耳聋患者及耳聋基因携带者得到早发现、早诊断、早干预。

三、项目目标
为减少耳聋出生缺陷，药物性耳聋和迟发性耳聋的预防，应从新生儿耳聋基因筛查做起。

建立规范、高效、稳定的新生儿耳聋基因筛查长效机制。搭建规范的组织框架，制定标准的技术流程，将其纳入到常规工作中，并与医疗机构等多部门、多领域构建畅通的新型合作模式。

实现耳聋高危人群动态监控及出生缺陷预警，做好耳聋基因携带者的后期随访、监控和服务工作。通过宣传教育，提供畅通的咨询服务形式，使聋人可以随时使用筛查结果，在就医、就学、婚育等各方面得到科学指导。

四、筛查对象

凡在本区医疗助产机构出生、户籍在兴庆区的常住人口新生儿（包括常住半年以上的流动人口）。

五、实施时间
兴庆区常住人口新生儿自愿免费开展耳聋基因筛查工作自2018年1月1日开始实施。

六、实施机构
（一）项目采样机构
取得本区助产技术服务资质的11家医疗机构，包括：银川市妇幼保健院、宁夏医科大学总医院、银川市第一人民医院、银川市第三人民医院、银川丽人妇产医院、宁夏友谊慈善医院、宁夏华夏医院、宁夏西京妇产医院、长庆燕鸽湖医院、银川博爱医院、宁夏中山医院。
（二）项目筛查及复核机构
       银川市妇幼保健院
七、筛查工作人员要求
（一）各医疗助产机构人员要求
1.项目负责人：全面负责本机构的采血工作。
2.采血人员：在机构内注册的执业护士，能按照《新生儿疾病筛查采血技术常规》及本文件相关规定熟练完成采血操作。
（二）筛查机构人员要求
项目负责人：由银川市妇幼保健院相关负责人担任，全面负责兴庆区耳聋基因筛查工作。
八、筛查流程及管理要求
（一）采血要求
1.知情同意：各医疗助产机构要在受检者签署兴庆区卫生和计划生育局统一印制的《银川市兴庆区新生儿耳聋基因筛查知情同意书》后，方可实施采血。
2.登记：各医疗助产机构应做好样本采集登记工作。
3.采血操作：采血应严格按照《新生儿疾病筛查采血技术常规》要求操作。耳聋基因筛查要求采集2个血斑，每个血斑直径不小于8mm，针刺后第一滴血耳聋基因检测可用。

（二）样本运输
物流运输由专人上门取样并在规定时间将样本递送至银川市妇幼保健院，同时做好登记。
九、工作要求
（一）加强领导，认真实施
“兴庆区新生儿耳聋基因筛查项目”是兴庆区政府2018年为民办实事项目工程。各医疗助产机构要高度重视，加强领导，精心组织，认真实施，切实保证政府工作任务的落实。
（二）做好宣传，营造氛围
新生儿耳聋基因筛查工作社会关注度较高，要进行广泛的宣传，增强工作的主动性，提高群众参与意识，为工作顺利开展营造良好的社会氛围。
（三）严格流程，优质服务
各有关单位要根据工作要求，细化工作流程，落实责任到人，确保工作有序开展。
（四）知情选择、严格保密
开展新生儿耳聋基因筛查应本着自愿参与原则，各医疗助产机构要认真做好知情选择。基因信息为个人重要信息，各有关单位要严格保密制度，坚决杜绝新生儿有关信息外泄。



