
附件：
宁计生协发〔2017〕33号

关于加强2018年协会宣传工作的通知
各市县区卫计局、计生协：
2018年是十三五规划开局之年，也是学习宣传贯彻党的十九大精神的一年，更是计生协会群团改革的关键时期，为切实加强协会工作，扩大协会影响力，现就2018年加强协会宣传工作有关事宜通知如下：
一、突出宣传重点
一是突出宣传党的十九大精神。要把党的十九大精神作为2018年宣传的重中之重，贯穿于每一项活动中，通过发放资料、技术咨询、主题宣传、座谈学习、医疗服务等宣传形式，把党的十九大精神宣传到户到人，把卫生计生落实十九大精神的具体举措送到群众手中。
二是突出协会重点任务。习近平总书记在中国计生协“八代会”做出重要指示，希望计生协“切实做好宣传教育、生殖健康咨询、优生优育指导、计划生育家庭帮扶、权益维护和流动人口服务等各项工作”。2015年12月14日，中共中央国务院通过了《关于实施全面两孩政策改革完善计划生育服务管理的决定》，进一步明确了协会承担的这六项职能各级协会要充分领会中央精神，将宣传工作贯穿于六项具体职能任务中。
三、突出重大节日。要紧紧抓住5.29会员活动日、7.11世界人口日、9.26世界避孕日、12.1世界艾滋病日等宣传节点，充分发挥协会职能，通过各种形式的宣传活动，扩大协会影响，推动协会发展。
二、宣传途径
一是发挥主流媒体宣传作用。充分发挥中央和地方主流媒体影响力大、传播面广、权威性强的优势，对卫生计生方针政策、重大决策部署、重大典型经验、重要舆论引导等，及时在中央和地方主流媒体进行宣传报道。要与主流媒体建立常态化的交流合作机制，及时了解媒体的新闻需求，积极主动提供新闻线索，共同开展宣传策划，提高宣传工作的实效性。
二是发挥协会自有媒体宣传作用。要充分发挥中国计生协会刊《人生》杂志、《中国计划生育协会工作通讯》、《协会信息》等传统媒体在服务群众和指导工作方面发挥积极的作用，进一步提升协会报刊的传播力和影响力，切实将计生协系统媒体打造成为新闻宣传的主阵地。要建立覆盖广泛、信息灵敏、反应快速的协会宣传通联网络，做到重要新闻不漏报、不迟报、不错报。
三是发挥新媒体的宣传作用。要主动适应媒体发展规律，将“中国计划生育网站”、“人生网”、“人生杂志”微信公众号、各级协会微信公众号等新媒体作为扩大宣传的重要载体，充分利用新媒体传播快、时效强的特点，及时发布各类信息，主动回应社会关切。
三、几点要求。
一要提高认识，增强做好宣传工作的责任感。加强宣传工作既是落实协会中心任务，提高协会工作水平的内在要求，又是改善外部环境、营造良好氛围的迫切需要。各地计生协组织要时刻掌握舆情动态，积极回应社会关切，迅速占领和牢牢控制舆论阵地，用群众听得到、听得懂的语言，把人民群众得到的利益实惠讲明白，真正赢得广大人民群众的理解、支持和参与。
二要立足实际，充分发挥自有媒体的作用。当前，计生协面临改革创新发展的重要战略机遇，全面两孩政策的落实、全国卫生与健康大会的召开、《健康中国2030规划纲要》的出台、健康促进大会的召开，无不对计生协的工作提出了更高的要求。希望各级计生协组织在新形势、新任务面前，要创新宣传教育内容，充分利用好自有媒体，讲好协会故事、传播协会声音、扩大协会影响，发挥好宣传工作的思想引领、舆论推动、精神激励、文化支撑作用，推进协会工作的全面发展。
三是加强领导，推动宣传工作再上新台阶。要切实加强宣传工作的领导，安排工作能力强、文字水平高、业务工作熟悉的通知，撰写适合不同媒体形式，反映工作新经验、新举措、新理念的稿件。要结合实际，把积极推广协会自有媒体摆上重要位置，特别是要把《人生》杂志（会刊）作为每个基层组织的“固定宣传员”，当作广大干部职工和群众学习、交流的重要工具，当做宣传教育、引导群众和传播健康知识、文明观念、促进家庭幸福的重要载体。
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