附件1：
[bookmark: _GoBack]月牙湖乡无烟环境创建实施方案

为深入贯彻党的十九大关于“实施健康中国战略”部署，认真贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅《关于领导干部带头在公共场所禁烟有关事项的通知》，进一步加强公共场所控烟工作，营造健康、文明、和谐的社会环境，推动月牙湖乡整改创建全国文明城市工作向纵深发展，根据《银川市公共场所控制吸烟条例》和银川市、兴庆区关于加强公共场所控烟工作的有关要求，结合本乡实际，特制定本方案。
    一、指导思想
    以党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持以人民为中心的发展思想，认真落实《银川市公共场所禁止吸烟条例》，坚持“拒绝烟草、从我做起、保障健康、人人有责”的创建方针，积极倡导健康生活方式，营造“无烟、清洁、健康、文明”的工作环境，确保无烟单位创建成功。
    二、目标任务
    总体目标任务：培育创建一批有实效、有代表、有影响的无烟单位，行业类别包括党政机关、企事业单位、医疗机构、学校、宾馆饭店等。通过无烟单位创建活动，使人民群众进一步了解烟草危害知识，自觉采取有利于自身健康的生活方式与行为，形成公共场所控烟人人有责、人人参与、人人获益的良好氛围，并充分发挥无烟单位的示范引领作用，带动更多的单位加入控烟行列，切实保障公共场所控烟工作的有效落实，确保整改创建全国文明城市决战决胜。  
具体目标任务：做到“四要”“三无”。 “四要”即：“各机关每一个办公室至少要有1份控烟知识健康宣教单（或至少要有1种形式的控烟健康知识宣传）；每个办公室（会议室、餐桌等）至少有1个‘请勿吸烟’的提示；机关事业单位每一个人都要签订1份‘我不在公共场所吸烟承诺书’；要在显著位置张贴规范的‘禁止吸烟’”。“三无”即：“室内区域无人吸烟；无烟灰缸；室外无乱丢烟蒂现象”。
三、组织领导
为保障无烟环境创建工作及控烟工作的开展，特成立月牙湖乡控烟工作暨无烟环境创建工作领导小组，成员如下：
组  长：白  辉    月牙湖乡政府乡长
副组长：李雅楠    月牙湖乡政府副乡长
翟超云    月牙湖乡政府副乡长
            成   员:各村村委会主任、乡属各站办所中心负责人、辖区有关单位负责人
领导小组下设办公室，办公室设在乡卫健办，由乡卫健专干、乡环卫专干具体负责无烟环境创建工作及控烟工作，各成员负责各自部门（单位）的控烟工作。
后期因人事调整由相应人员补充岗位，不再另行发文。
四、创建范围
　　原则上，各级党政机关、企事业单位、学校、医院、宾馆（饭店）、商场（超市）、火车站、汽车站等所有公共场所和单位全部申报创建。
　　五、创建标准
　　《银川市无烟单位（医院、学校）标准》、《银川市无烟单位（医院、学校）考评细则》和《银川市无烟单位（医院、学校）申报表》附后。
　　六、申报与命名
　　（一）按照《银川市无烟单位标准》积极开展创建活动并进行自查，达到创建标准的填写《银川市无烟单位申报表》一式三份，上报兴庆区区卫生健康局初审汇总。
　　（二）市卫生健康委联合市爱国卫生运动委员办公室（以下称“爱卫办”）每年度对新上报的无烟单位进行集中考核评审并命名。
（三）无烟单位创建工作实行三年届满制，自命名后每三年届满复审一次，届满未主动申报申请复审，撤销“无烟单位”命名。
    七、实施步骤
　　（一）宣传动员阶段（2019年5月5日-6月15日）：各单位要结合世界无烟日宣传活动，组织开展控烟宣传教育。电台、电视台、报纸、网站等各类大众媒体要加强控烟公益广告的制作和传播，大力宣传烟草对健康的危害，在全社会形成主动参与控烟、自觉远离烟草的创建氛围。
　　（二）创建实施阶段（2019年6月15日-7月15日）：制定创建工作计划，健全控烟网络，明确职责，落实任务。各申报创建单位在本单位全体干部职工中进行广泛动员和宣传，对照无烟单位标准要求，认真进行梳理，形成创建工作计划，通过建章立制、完善禁烟标识、强化控烟危害宣传、落实督导管理等多种举措，切实加强无烟单位创建活动的管理，确保创建活动落到实处。兴庆区卫生健康局、爱卫办将对各申报单位创建工作进行技术指导和专业培训，要组织开展“烟灰缸清收行动”、“公职人员承诺在公共场所带头禁烟活动”。
    （三）考核评估阶段（2019年7月15日至2019年7月30日）：对各地通过初审的创建和复审单位，市卫生健康委将联合有关部门开展考核评估。考核评估方式以抽查和暗访形式为主，并着重考核控烟标识、控烟教育、控烟监督员、吸烟区设置、领导干部带头控烟等情况。
    （四）表彰命名阶段（2019年8月）
    通过考核评估的无烟单位由市卫生健康委、市爱卫办在2019年8月底前联合下文予以命名确认，并将无烟单位建设作为后续申报各级健康单位、健康促进学校、健康促进医院的必要条件。同时，将创建复审结果上报市委、市政府作为年终绩效考核评优的先决条件。
    八、工作要求
    1、加强领导，落实考核。各有关单位要充分认识开展无烟单位创建活动的重要性，把无烟单位创建作为引领文明新风尚、改善广大干部职工健康水平、推动文明城市、健康城市建设的一项重要工作，强化宣传，周密部署，统筹协调。要完善考核和激励机制，确保无烟单位创建活动的目标任务顺利实现。
　  2、广泛宣传，有序开展。创建单位要深入开展形式多样的控烟宣传教育活动，将控烟宣传贯彻于创建工作的全阶段与生产经营的全过程，形成全单位积极参与控烟的良好氛围，努力为市民群众营造健康的公共环境。
    3、创建结合、注重实效。创建单位要切实将无烟单位创建工作作为保障广大干部职工健康权益、促进单位健康发展的实事工作来抓，立足实际开展各项创建活动，创建结合，注重内涵建设，创建过程应结合实际，注重实效，切勿形式化、过程化。
    4、示范引领，做好表率。无烟单位要切实发挥示范引领作用，在无烟单位创建活动和公共场所控烟管理工作中做好表率。

