月牙湖乡关于开展扶贫（帮扶）项目资产确权

登记工作的通告

为进一步加强和规范我乡扶贫（帮扶）项目资产管理，明确扶贫（帮扶）项目资产权属、管护、运行等责任，确保扶贫（帮扶）项目资产在巩固拓展脱贫攻坚成果、接续全面推进乡村振兴中持续发挥效益。根据自治区乡村振兴局、党委农办、财政厅《关于切实管好用好扶贫项目资产确保持续稳定发挥效益的通知》（宁乡振发〔2022〕90号）和《兴庆区扶贫项目资产后续管理办法（试行）》的通知》（银兴政办发〔2022〕14号）文件要求，现就我乡扶贫（帮扶）项目资产确权登记有关事项通告如下：
一、确权登记原则。扶贫（帮扶）资产确权登记应坚持尊重历史、物权法定、保持资产功能完整性、应确尽确、不重不漏的原则。
二、确权登记范围。对2021以来，使用各级财政资金（包括但不限于各级财政专项扶贫资金、统筹整合财政涉农资金、易地扶贫搬迁资金）、行业扶贫资金、地方政府债券用于扶贫的资金等投入形成的经营性、公益性、到户类扶贫（帮扶）项目资产进行确权登记、分类建立管理台账。
三、确权登记责任。月牙湖乡扶贫（帮扶）项目资产后续管理工作领导小组负责指导、监督全乡扶贫（帮扶）资产统一确权登记工作。各项目建设单位负责范围内扶贫（帮扶）资产确权登记工作，相关站所、村级实施的扶贫（帮扶）项目形成的资产由乡进行确权。
四、确权登记类型和内容。本次扶贫（帮扶）项目资产确权登记分经营性资产、公益性资产和到户类资产三种类型，其中：经营性资产主要为具有经营性质的产业就业类项目固定资产及权益性资产等，主要包括农林牧产业基地、生产加工设施、仓储物流设施、旅游服务设施、电商服务设施、经营性基础设施等固定资产，以及扶贫（帮扶）项目资金直接投入市场经营主体形成的股权、债权等权益性资产等；公益性资产主要为公益性基础设施、公共服务类固定资产,主要包括交通、水利、电力、通信、环卫、教体、卫健、集中供水饮水设施等方面的资产；到户类资产主要为通过财政补助等形式帮助贫困户发展所形成的生物性资产或固定资产等。属于不动产的扶贫（帮扶）项目资产已经依法确权并登记颁证确定不动产权利的，不再重复确权登记。
五、确权登记时间：本次扶贫（帮扶）项目资产确权登记时间为本通告发布之日起至2023年7月31日结束。
六、确权登记组织实施：本次扶贫（帮扶）项目资产确权登记程序为通告、调查、审核、公告、登记颁证。扶贫（帮扶）项目资产确权登记和资产移交工作小组负责指导、监督全乡扶贫（帮扶）项目资产确权登记工作，由各村进行摸底调查，扶贫（帮扶）项目形成的资产由乡进行调查、审核、公示、登记和确权移交，原则上应明确到村集体经济组织，纳入农村集体资产管理范围，实行村使用、乡监管；行业部门实施的扶贫（帮扶）项目形成的资产，由行业部门进行调查、审核、公示、登记，按照行业相关要求进行确权、移交和管理，由行业部门进行监管。公告期满无异议或异议不成立的，相关行业部门、乡资产确权登记事项提请兴庆区乡村振兴局研究，经兴庆区乡村振兴局同意后，向扶贫（帮扶）项目资产所有权人颁发资产所有权证书。对其中属于房屋、土地等不动产的资产，由相关产权登记管理机构依法办理确权登记；对于产权无法清晰界定的，各单位上报至兴庆区乡村振兴局统一汇总由兴庆区人民政府按照相关规定和项目实际情况，确定产权归属；对暂不具备确权登记条件的扶贫（帮扶）项目资产，可先明确权属和管护责任，纳入台账管理，待条件完善后再进行确权登记和移交。
七、其他事项
本次扶贫（帮扶）项目资产确权登记不向单位和个人收取任何登记费用。
兴庆区月牙湖乡人民政府       
2023年2月24日         
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