银兴政办发〔2023〕61号

银川市兴庆区人民政府办公室关于印发
《兴庆区2023年扩大有效投资百日
攻坚工作方案》的通知
各乡镇人民政府、街道办事处，政府各部门并有关单位:
现将《兴庆区2023年扩大有效投资百日攻坚工作方案》印发给你们，请认真抓好贯彻落实。
银川市兴庆区人民政府办公室
2023年8月24日

（此件公开发布）

兴庆区2023年扩大有效投资百日攻坚
工作方案
为认真落实自治区和银川市政府工作报告部署要求，紧抓三季度施工黄金期，确保完成全年目标任务，自2023年8月中旬至11月底在兴庆区开展“扩大有效投资百日攻坚”活动，特制定本方案。
一、主要目标
力促制造业投资、基础设施投资、建筑安装工程投资加快回升，投资完成时序进度缓慢的重点项目补上欠账，全力扭转投资增速下行趋势，确保全年固定资产投资增长8%以上，总量达到158亿元以上（兴庆区本级完成128亿元，苏银产业园完成30亿元）。
（一）实现项目储备提质。谋划储备下半年新开工项目年度计划投资23亿元以上，完成项目库全面更新升级，形成“五个一批”梯度结构，实现项目动态储备投资规模高于投资增长目标的25%。
（二）实现项目推进提速。加快项目建设进度，三季度末，两批次基本建设项目开工率达到100%，投资时序进度达到85%以上，全年达到100%；自治区两批次集中开工重大项目投资时序进度达到85%以上，全年达到100%。中央预算内投资和自治区预算内统筹投资项目三季度末开工率达到100%，全年投资完成率达到85%。
（三）实现投资结构提效。以制造业投资和房地产投资为主攻方向，三季度末，制造业投资、房地产投资实现两位数增长，全年制造业投资增长28%以上、房地产投资增长10%以上。建筑安装工程投资逐月增长，全年建筑安装工程投资增长与固定资产投资增长同步。
（四）实现招引落地提档。全力推动招商小分队赴北京、上海、四川学习考察签约项目落地，提高签约合同项目实际到位资金率。三季度末，招商引资项目落地率达到50%，落地项目开工率达到80%，全年招商引资实际到位资金100亿元以上（不含苏银产业园）。
二、重点任务
（一）实施建设提速百日攻坚。狠抓项目建设进度，扎实开展项目“五比”、“扩大有效投资巩固提升年”和“重点项目提速年”活动，用好重大项目“晒比促”机制，一旬一调度，一月一通报，靠前发力、精准调度、动态监测。重点紧盯目前已开工建设的66个项目加快进度，其中红墩子红二煤矿、湖滨街体育巷旧城改造等60个投资完成率50%以上的项目要持续发力，确保三季度末完成投资22亿元以上，投资完成率达到90%；宝丰200MWp光伏、赛科星等6个投资完成率低于50%的进度缓慢项目，要按照《进度缓慢项目倒排工期表》加快施工进度，在保证质量安全的前提下抢时间、抢速度、抢进度，确保三季度末完成投资6亿元以上，投资完成率达到70%。进一步加快历史文化名城、保障性安居工程、未成年人保护中心等7个中央预算内投资项目前期手续办理进度，确保年内开工建设的同时，完成投资1.5亿元以上，中央预算内投资完成率达到85%。依法依规做好统计入库工作，加强与区市对口部门、三大运营商对接力度，确保区市反馈投资及时入库，力争区市反馈投资达到5亿元以上；加大与苏银产业园协作力度，重点紧盯宝丰储能、锦洋绿储等项目投资入库情况，确保全面客观真实反映项目投资情况。
（二）实施要素保障百日攻坚。充分发挥重点项目首席服务官作用，坚持土地、资金要素保障在前原则，发改、自然资源、财政、农水、住建、审批等部门要加强向上对接力度，主动靠前服务，指导项目单位做好项目审批核准备案、用地、规划许可、环评、水保、能评、施工许可等审批手续。重点紧盯阳澄巷大地房地产、北塔四六队棚户区改造等4个未开工的第一批基本建设项目及兴庆区第三十五小学、云锦东方、久辰里商住南区等14个第二批基本建设项目，按照《未开工项目前期手续办结时限表》推动项目各类手续按时办结，确保18个项目三季度末全部开工建设，力争完成投资20亿元以上。发挥政府投资引导撬动作用，落实投贷联动试点合作机制，通过投资在线审批监管平台将民间投资项目、重大项目信息共享至金融机构，引导银行加大融资支持力度。
（三）实施谋划接续百日攻坚。加快项目滚动接续，谋划实施兴庆区2023年第三批基本建设项目，力促阅澜庭、银川商务广场改造等项目年内开工，力争谋划第三批基本建设项目5个以上，年度计划投资达到2亿元以上。启动2024年项目谋划储备，围绕荒漠化综合防治、生态环保、环境治理等领域，谋划一批战略性、前瞻性、全局性的重大项目；围绕提升安全生产能力水平，谋划实施一批补齐安全生产短板弱项的项目；以城市更新为发力点，围绕危旧房屋、老旧小区、低效或者闲置用地、老旧街区、历史文化街区，谋划储备一批老旧小区改造、棚户区改造、城市集中供热、“四类管网”更新改造、城市排水防涝工程、海绵城市建设、应急能力提升工程等项目。完善项目储备长效机制，形成谋划入库、前期推进、开工建设、竣工投产、储备展望“五个一批”梯度结构，2024年计划实施项目年度计划投资较2023年增长10%以上，总量达到140亿元。
（四）实施招引落地百日攻坚。强化平台招商，抢抓2023中国算力（基础设施）大会第二届“西部数谷”算力产业大会、第六届中阿博览会重大机遇，在大数据、数字经济、能源、科技、农业等优势领域签订一批大项目、好项目。重点紧盯宁夏三新农鲜预制菜及农产品仓储配送中心、融乐汇等在谈招商引资线索，全力推动协议项目转化为合同项目。重点督促中农联智慧云仓城项目尽快完成收购谈判、规划方案编制；加速推动EOD项目社会资本方招引工作，力促项目尽快开工建设，尽早形成投资实物量。持续推进与苏银产业园项目信息互通、企业推荐机制。发挥“三园一基地”（跨境电商产业园、数字经济科创园、银川西交科技园、宁夏电商直播产业基地）优势，推动形成共享招商、要素聚合、创新驱动、区域协调的局面，力争年内再落地招商引资项目2-3个。
（五）实施包抓督导百日攻坚。政府督查室会同区委督查室，联合开展项目“五比”活动专项督查，通过晒成绩、比干劲、促发展，营造大抓发展、抓大发展、抓高质量发展的良好氛围。各项目包抓县级领导加大督导调研力度，通过形势研判、清单推进、现场办公等多种形式，续建项目督进度和投资完成量，新建项目督如期开工和实质性进展，拟建项目督前期和开工，切实发现和解决问题。发改局进一步推进包抓机制落实，梳理需协调解决问题清单，需区市层面协调解决的，及时报送至区市两级发改委，并跟进掌握问题解决进度。

（六）实施质量安全百日攻坚。从项目谋划、论证、设计阶段树牢质量第一理念，规范履行项目审批程序，在前期工作阶段进一步加强工程质量管理，加强项目实施事中事后监管。各项目责任单位要牢固树立安全发展理念，做到时刻警醒、警钟长鸣，严格要求、严格标准、严格制度，在加快施工进度的同时，既要确保施工安全，又要确保工程质量，做到安全责任到位、安全培训到位、安全管理到位。常态化开展作业现场安全生产监督巡察力度，及时排查风险隐患，切实做到不留死角、不留盲区，确保从源头上防范化解安全风险。 

三、工作要求
（一）切实提高政治站位。各部门单位要高度重视，充分认识开展“扩大有效投资百日攻坚”活动的重要意义，强化责任意识，认真落实百日攻坚各项工作要求，采取切实可行措施，列出任务清单、建立工作台账，明确工作标准、进度安排，逐项细化量化、逐项推进落实，确保各项工作扎实开展。要牢牢压实责任，把落实工作抓实抓细，全力扩大有效投资进度，完成三季度及年度目标任务。各部门单位每两周将扩大有效投资百日攻坚工作开展情况报发改局，由发改局汇总形成专报后报区委、区政府。
（二）建立协同联动机制。发改局要会同各行业主管、要素保障等部门，建立健全重大项目推进协同服务机制。对重大项目，开辟绿色通道、特事特办、会商联办、容缺办理、限时办理。强化项目用地保障，对符合用地报批条件的重大项目快审、快报，高效率保障重大项目用地。加强投资项目全流程管理，提升投资项目审批服务水平。按照“资金跟着项目走”原则，强化上下联动、横向协同，积极主动对接国家部委、区市厅局，做好中央预算内投资等资金争取。
（三）完善考核奖惩力度。“扩大有效投资百日攻坚”活动推进情况将纳入各部门单位、乡镇街道年度综合考核工作重要内容。综合考量资金争取、项目推进、投产达效等方面，建立“展示台”“监督台”“曝光台”，对各部门固定资产投资和重点项目建设进行公示。对在百日攻坚中成绩显著的部门，给予通报表彰，在安排项目前期工作经费时予以倾斜；对工作落实不力、敷衍懈怠、未完成目标任务的部门予以通报，鼓励先进鞭策后进，树立鲜明结果导向。

